1. Klausur Recht fiir Patentanwiiltinnen und Patentanwiilte
v. 04.10.2010

Fall:

A, B, C und D sind je zu ¥ an einer seit 2005 in der Rechtsform der Gesell-
schaft biirgerlichen Rechts organisierten Anwaltskanzlei, die unter dem Na-
men ,,A&B-Rechtsanwilte“ aufiritt, beteiligt. Der Gesellschaftsvertrag ent-
hilt die Klausel:

,»Wenn ein Gesellschafter aus der Gesellschaft ausscheidet, wird sie
unter den verbliebenen Gesellschaftern fortgesetzt.“

B scheidet im Oktober 2006 aus der Gesellschaft aus und erhlt die ihm nach
dem Gesellschaftsvertrag zustehende angemessene Abfindung. X tritt als
neuer Gesellschafter im November 2006 in die Gesellschaft ein, indem er
mit A, C und D einen Aufhahmevertrag abschlieBt. Nach dem Vertrage muss
X 600.000 € an die Gesellschaft zahlen. 250.000 € kann X dadurch aufbrin-
gen, dass er bei einer Bank ein Darlehen aufnimmt. Die restlichen 350.000 €
gibt ihm sein Schwiegervater, der Unternehmer S, gegen Abschluss eines
Vertrages mit folgendem Inhalt:

»§ 1: S ist vom 1. Januar 2007 an dem Gesellschaftsanteil des X an
der Gesellschaft biirgerlichen Rechts ,,A&B-Rechtsanwalte” zu 50%

beteiligt. Gewinne werden nach Auszahlung durch die Anwaltsge-
sellschaft verteilt.

§ 2: S und X wollen sich gemeinsam bemiihen, den Umsatz der Ge-
sellschaft biirgerlichen Rechts ,,A&B-Rechtsanwilte zu steigern. S
wird dies u. a. dadurch tun, dass er dem X aus seinem Kundenkreis
potentielle Mandanten nachweist.

§ 3. Dieser Vertrag endet mit der Auflésung der Gesellschaft biir-
gerlichen Rechts ,,A&B-Rechtsanwilte®.

§ 4: Abschluss und Inhalt dieses Vertrages sind und bleiben ge-
heim.*

Die anderen Gesellschafter erfahren von dieser Vereinbarung nichts.
Aufgabe 1:

Das Jahr 2007 schlieft die Gesellschaft biirgerlichen Rechts ,,A&B-Rechts-
anwilte” nach Abzug der Betriebskosten mit einem Gewinn von 600.000 €
ab. Jeder Gesellschafter erhdlt 150.000 € ausgezahlt.

S mochte wissen, was ithm zusteht.

Aufgabe 2:

Im Laufe des Jahres wird durch eine Indiskretion bekannt, dass S mit X eine
sog. Beteiligungsvereinbarung geschlossen hat. Daraufhin wendet sich G,
der gegen die Gesellschaft biirgerlichen Rechts ,,A&B-Rechtsanwilte eine
offene Kaufpreisforderung aus der Lieferung von Heizol in Hohe von 6.500
€ hat, mit einer Zahlungsaufforderung an S.
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Aufgabe 3:

Nachdem die Gesellschaft biirgerlichen Rechts ,,A&B-Rechtsanwilte” das
Jahr 2009 mit einem Verlust abgeschlossen hat, schliagt A vor, dass jeder
Gesellschafter eine sog. Verlustumlage in Hohe von 25.000 € zahlt, um die
Liquiditat der Gesellschaft sicher zu stellen. Der Gesellschaftsvertrag enthélt
dariiber keine Bestimmung. Eine Beschlussfassung ergibt, dass A, C und D
dafiir, X aber dagegen gestimmt haben.

Ist X auf diesen Mehrheitsbeséhluss hin verpflichtet, 25.000 € an die Gesell-
schaft zu zahlen?

Aufgabe 4:

Im Frithjahr 2010 stellt sich heraus, dass C Mandantengelder unterschlagen
hat. A, D und X méchten wissen, ob und gegebenenfalls wie sie sich schnell
von C trennen kénnen.

Ferner mdchten Sie wissen, wie sich eine etwaige Trennung auf den Bestand
der Gesellschaft auswirken wiirde?



